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Niederschrift 
 
19-019. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und 
Nachhaltigkeit 
 
am Donnerstag, 27.03.2025, 17:00 Uhr bis 17:56 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Wahl einer weiteren Schriftführerin 

für die laufende 19. Wahlzeit 
  
Punkt 2 Sachstandsbericht Kreisstraßen 
  
Punkt 3 Sachstandsbericht zum Thema Mobilität 
  
Punkt 4 Nahverkehrsplan 2026 - 2030 - Grundsatzentscheidung über 

eine Fortschreibung gem § 14 Abs. 8 ÖPNVG 
Vorlage: 19-1267 

  
Punkt 5 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
Punkt 5.1 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Verkehrssicherheitsprüfung ÖPNV 
  

 
 
Anwesende: 

stellvertretender Ausschussvorsitzender: 
Ringhof, Martin CDU  

Ausschussmitglieder: 
Burelbach, Rainer CDU anwesend bis ztw. TOP 3 
Kilian, Marcel CDU anwesend bis ztw. TOP 3 
Scheidel, Peter CDU  
Christophel, Philipp SPD abwesend bis ztw. TOP 2 
Helbig, Michael SPD  
Rinkel, Helmut GRÜNE  
Walter, Nicole FDP  

Fraktionsvertreter mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. m. § 33 HKO): 
Bahl, Sascha DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei))  

Kreistagsvorsitzender: 
Kunkel, Joachim CDU anwesend bis ztw. TOP 5 

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

Kreis  

Bergstraße 
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Fraktionsvorsitzende: 
Fiedler, Josef SPD  
Öhlenschläger, Walter FREIE WÄHLER abwesend ab ztw. TOP 3 
Schwarz, Bruno, Dr. DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei)  

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 

Gäste: 
Engert, Markus Leiter Sachgebiet Ingenieurbau Heppenheim,  

Hessen Mobil 
Krämer, Arno Fachdezernent Bau Südhessen,  

Hessen Mobil 

Verwaltung: 
Perleth, Dominik Abt. Öffentlicher Personennahverkehr  

und Mobilität 

Schriftführerinnen: 
Gehrisch, Melanie FB Kreisgremien 
Grüger, Natalie FB Kreisgremien 

 
 
Der Stellvertretende Ausschussvorsitzende, Herr Ringhof, eröffnete um 17:00 Uhr die 
19-019. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit,  
begrüßte die Anwesenden und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Es fehlten der Ausschussvorsitzende Herr Rutkowski (GRÜNE) und das Ausschussmitglied 
Herr Bletzer (AfD). 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Wahl einer weiteren Schriftführerin 

für die laufende 19. Wahlzeit 
 
Zur Wahl einer weiteren Schriftführerin des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur 
und Nachhaltigkeit für die laufende 19. Wahlzeit lag ein Wahlvorschlag der Verwaltung vor. 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit wählte einstimmig 
 
Frau Melanie Gehrisch 
 
als weitere Schriftführerin für die laufende 19. Wahlzeit.  
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Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig beschlossen. 
 
 
Punkt 2: Sachstandsbericht Kreisstraßen 
 
Herr Landrat Engelhardt berichtete kurz zum Sachstand und die aktuelle Plansumme 
von 3,855 Mio. €. 
 
Im Anschluss erfolgte durch die Herren Krämer und Engert eine ausführliche Präsentation 
über Hessen Mobil und deren Tätigkeiten und Bauwerksprüfungen an den Kreisstraßen 
des Kreisgebietes. 
 
Hierbei ging Herr Krämer auszugsweise auf aktuelle Baumaßnahmen und Sanierungsar-
beiten ein. Im Anschluss berichtete Herr Engert über das Bauwerksmanagementsystem 
(insbesondere Brückensanierungen) sowie die entsprechenden Prüfungsgrundlagen nach 
DIN und erläuterte die verschiedenen Prüfungsmöglichkeiten bei der Bauwerkskontrolle. 
 
Fragen aus dem Ausschuss zur Präsentation wurden seitens der Herren Krämer und 
Engert beantwortet. 
 
 
Punkt 3: Sachstandsbericht zum Thema Mobilität 
 
Herr Landrat Engelhardt berichtete über folgende Themen: 
 

 Sachstand zu den Baumaßnahmen der Kreisstraßen 2025 
o weiterer Bauablauf K38 Wehrbrücke Hirschhorn 
o weiterer Bauablauf K59 Ortsdurchfahrt Heppenheim, Ortsteil Erbach 
o weiterer Bauablauf K41 Ortsdurchfahrt Groß Rohrheim 
o K25 Ortsdurchfahrt Fürth, B38 Bahnhofstraße; Ausschreibung im  

2. Quartal 2025, Baubeginn voraussichtlich 01.09.2025 
o K36 Neckarsteinach, Fahrbahnerneuerung Ortsdurchfahrt Darsberg und 

Fahrbahnstreifen bis Grein; Baubeginn am 17.03.2025 
o K24 Fahrenbach – Fürth, Fahrbahnerneuerung; Ausschreibung im  

2. Quartal 2025, Baubeginn voraussichtlich 23.06.2025 
o K55 Ortsdurchfahrt Glattbach, Fahrbahnerneuerung, Ausschreibung im 

2. Quartal 2025, Baubeginn voraussichtlich 07.07.2025 
 

 Sachstand zum Radverkehr: 
o Radweg K12 Reisen Ober-Mumbach, (erster reiner Kreisradweg); 

Ausschreibung in Durchführung 
o Raddirektverbindung Zwingenberg-Bensheim-Heppenheim 

 

 Sachstand ÖPNV 
o Fortschreibung Nahverkehrsplan (siehe TOP 4) 
o Neuvergabe Linienbündel Ried 
o Neuvergabe Linienbündel Lampertheim 
o Betriebsstart neues Linienbündel Odenwald Mitte 
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Fragen hierzu wurden von Herrn Landrat Engelhardt und Herrn Perleth beantwortet. 
 
 
Punkt 4: Nahverkehrsplan 2026 - 2030 - Grundsatzentscheidung 

über eine Fortschreibung gem. § 14 Abs. 8 ÖPNVG 
Vorlage: 19-1267 

 
Durch Herrn Landrat Engelhardt wurde der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und 
Nachhaltigkeit über den aktuellen Sachstand zur Fortschreibung des Nahverkehrsplan 
2026 – 2030 informiert. Hierzu seien regionale Veranstaltungen in Planung. Darüber hin-
aus fänden inzwischen tatsächliche Fahrgastzählungen statt. 
 
Auf Nachfrage eines Ausschussmitgliedes bestätigte Herr Landrat Engelhardt, dass der 
Beschluss über den fortgeschriebenen Nahverkehrsplan 2026-2030 für eine der ersten 
Kreistagsitzungen nach der Kommunalwahl 2026 vorgesehen sei. 
 
Der Ausschuss fasste folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit empfiehlt dem Kreistag 
des Kreises Bergstraße folgenden Beschluss zu fassen: 
 
"Der Kreistag des Kreises Bergstraße beschließt, die Verkehrsverbund Rhein-Neckar 
GmbH als unsere lokale Nahverkehrsgesellschaft mit einer Fortschreibung des Nahver-
kehrsplanes des Kreises Bergstraße zu beauftragen."  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig beschlossen.  
 
 
Punkt 5: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Punkt 5.1: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Verkehrssicherheitsprüfung ÖPNV 
 
Herr Landrat Engelhardt nahm Bezug auf die im Dezember vergangenen Jahres erfolgte 
Verkehrssicherheitsprüfung des Busverkehrs im ÖPNV am Bahnhof Bensheim und berich-
tete über die am heutigen Tag erfolgte gemeinsame Nachfolgekontrolle mit der Polizei an 
der Mittelpunktschule Gadernheim und am Bahnhof Heppenheim. 
 
Hierbei sei erneut bei zwei Bussen die Verkehrsuntauglichkeit festgestellt worden. Die Ver-
einbarung mit dem bereits zuvor betroffenen Unternehmen, welches seit länger Zeit im 
Nahverkehr des Kreises Bergstraße tätig sei, sei umgehend beendet worden.  
 

 
 
Die Sitzung wurde um 17:56 Uhr durch den Stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
geschlossen. 
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Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
 
gez. Ringhof       gez. Gehrisch, gez. Grüger 
 
Stellvertretender Ausschussvorsitzender   Schriftführerinnen 
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